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Сорго є культурою з високою економічною цінністю, що використовується для харчових потреб, годівлі тва-
рин та як товар для експорту. З сорго пов’язують можливі сценарії майбутнього аграрного виробництва в умо-
вах кліматичних змін. Саме сорго, як стресогенно-стійка культура, може замінити  традиційні зернові культури. 
Біологічні особливості сорго та перспективи вирощування культури в майбутньому привертають увагу бага-
тьох дослідників в різних регіонах світу. Зважаючи на це, дослідження особливостей вирощування сорго в умовах 
Північно-східної України є на часі. Пошук оптимальної норми висіву та щільності рослин в агроценозі є основою 
отримання оптимального стеблестою, досягнення високої врожайності та високого прибутку. Для реалізації 
максимального потенціалу врожайності необхідна збалансована чисельність особин в популяції рослин, тобто 
певний рівень густоти посіву.

На сьогодні проведено недостатню кількість переконливих досліджень для розуміння ефективності вирощу-
вання сучасних  удосконалених сортів сорго щодо їх реагування на густоту стеблестою рослин для інтенсифі-
кації виробництва зерна цієї культури. З цією метою в 2020–2022 рр. у Сумському НАУ було закладено досліди 
з вивчення оптимальних норм висіву сорго зернового та впливу густоти стеблестою  (структури агропопуляції) 
на ріст та розвиток рослин в умовах Північно-Східного Лісостепу України. 

Вивчали вплив різних норм висіву на ріст та розвиток рослин сортів та гібридів сорго зернового (Янкі, Крає-
вид, Дніпровський 39, Самаран 6). Отримані дані показали, що зі збільшенням густоти стояння кількість листків 
на одній рослині істотно зменшувалася за всіма варіантами досліду в усіх сортозразків. Загущення стеблестою 
(норма висіву 490 тис.га) призводилo до збільшення висоти рослин, негативно впливало на площу листкової 
поверхні рослин (зменшується кількість листків та їх площа) та вміст пігментів (хлорофілу а та в) в лист-
ках. Оптимальною нормою висіву щодо формування вегетативних органів рослин та асиміляційної поверхні була 
165 тис/га. Разом з тим, неоднозначна реакція сортозразків на певні варіанти норм висіву вказує на необхідність 
проведення додаткових досліджень.

Ключові слова: сорго зернове, сорти, норми висіву, густота стояння рослин, площа листків, розвиток рос-
лин, вміст хлорофілу.
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Вступ. Сорго є культурою з високою економічною 
цінністю, що використовується для харчових потреб, як 
корм та товар для експорту. З сорго пов’язують можливі 
сценарії майбутнього аграрного виробництва в умовах 
кліматичних змін. Очікується, що підвищення темпера-
тури та посуха як наслідки кліматичних змін, створять 
гострі проблеми для виробництва, особливо  зерно-
вих культур. Саме сорго (Sorghum bicolor L. Moench) як 
стресогенно-стійка культура може замінити традиційні 
зернові у майбутньому. Біологічні особливості та техно-
логічні аспекти вирощування сорго привертають увагу 
багатьох дослідників в різних регіонах світу та країнах 
Європи. Зважаючи на це, дослідження особливостей 
вирощування сорго в умовах Північно-Східної України 
є на часі.

Пошук оптимальної норми сівби та щільності рослин 
в агроценозі є основою отримання оптимального сте-
блестою, досягнення високої врожайності та максималь-

ного прибутку (Widdicombe & Thelen, 2002). Для реалі-
зації максимального потенціалу врожайності необхідна 
збалансована чисельність особин в популяції рослин, 
тобто певний рівень густоти посіву. Надмірна кількість 
рослин може бути згубною для виробництва, призвести 
до надмірного вилягання та загальної втрати врожаю 
(Thomison & Jordan, 1995). 

За загущення посіву набуває значення конкуренція 
між рослинами за світло, воду та поживні речовини, що 
негативно позначається на врожайності (Berenguer & 
Faci, 2001; Caliscan et al., 2007; Li et al., 2016).  Надто 
низька кількість особин в популяції спричиняє поси-
лення конкуренції з бур’янами (Norsworthy & Oliver, 2002) 
і також знижує можливості реалізації потенціалу врожай-
ності (Edwards  & Purcell, 2005). 

Зміна чисельності популяції рослин та їх розташу-
вання (зокрема за рахунок ширини міжрядь) має різні, 
але взаємодоповнюючі впливи щодо використання 
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доступних ресурсів, і зрештою визначатиме врожайність. 
Чисельність особин в популяції обумовлює ефективність 
розподілу ресурсів, у той час як розташування рослин 
контролює споживання цих ресурсів (Jones, 1987).

Встановлено, що оптимальна щільність рослин 
в ценозі залежить від особливостей  культури  (Biswas & 
Ahmed, 2014).  Норма висіву насіння та ширина міжрядь 
є важливими факторами при вирощуванні культури 
сорго, які впливають на густоту стеблестою та параме-
три врожайності. Разом з тим, вплив ширини міжрядь 
та структури популяції рослин на врожайність зерна 
сорго змінюється залежно від низки абіотичних факто-
рів, зокрема сумарної температури, наявності початкової 
ґрунтової вологи, загальної кількості опадів і особливо – 
вологості ґрунту під час цвітіння та наливання зерна.

Хоча оптимальна норма сівби та щільність рослин 
для сорго відрізняються залежно від регіону, дослі-
дження показали, що врожайність насіння загалом зро-
стає зі збільшенням чисельності рослин в популяції. 
Проте при нижчій, за рекомендовану, густоті рослин, 
кількість волотей зернового сорго на рослину або кіль-
кість насіння на волоть також збільшується. 

Myers & Foale (1981) дійшли висновку про відсут-
ність постійного зв’язку між чисельністю популяції рос-
лин і врожайністю, що ймовірно, пов’язане з компен-
саторною здатністю рослин до кущіння. Доведено, що 
оптимальний діапазон щільності для врожайності зерна 
є досить широким для культур із термінальними суцвіт-
тями та потужною здатністю до утворення бічних пагонів 
за нормальної густоти посіву. Така особливість прита-
манна, зокрема,  культурі сорго. Збільшення чисельності 
популяції рослин призводить до зменшення кількості біч-
них пагонів (Caliskan et al., 2007), висоти рослини (Ayub 
et al.,  2003) та діаметра стебла, але при цьому врожай-
ність зерна з одиниці площі зростає (Caliskan et al., 2007; 
Krishnareddy et al., 2006).  

Ширина міжрядь також впливає на здатність рослин 
реалізувати  потенціал врожайності (Silva et al.). Змен-
шення відстані між рядами покращує боротьбу з бур’я-
нами за рахунок збільшення конкуренції  і зменшення 
надходження  світла  (Andrade et al., 2002). Зміна ширини 
міжрядь впливає на перехоплення світла та викори-
стання вологи в ґрунті (Berenguer & Faci, 2001; Conley et 
al., 2005). Реакція рослин на ширину міжряддя залежить 
від наявності води та часом цвітіння в посушливих регіо-
нах (Silva et al., 2017; Tang et al., 2018). 

В дослідах показано, що популяція рослин сорго 
в посушливих районах має складати приблизно 
50–80 тис. рослин/га. Про аналогічні результати пові-
домляє Gondal et al. (2018) і наводить оптимальну гус-
тоту стояння 60–80 тис. рослин/га. Разом з тим повідом-
ляється, що популяція рослин для зрошуваного сорго 
повинна складати до 250 тис. рослин/га та близько 
50 тис. рослин/га в посушливих умовах. (Ajidahun & 
Sebetha, 2022).

Експеримент з вивчення впливу норми висіву (5; 
7,5; 10; 12,5 і 15 кг/га) і ширини міжрядь (30, 45 і 60 см) 
на основні характеристики рослин сорго показали, що 
ширина міжрядь не мала істотного впливу на діаметр 

стебла, кількість волотей на рослину та масу 1000 
зерен. Висота рослин зростала зі збільшенням норми 
висіву насіння в усіх варіантах ширини міжрядь. Вузькі 
міжряддя (30 см) і низька норма висіву (5 кг/га) забез-
печили стабільно максимальний урожай зерна. Нижча 
врожайність була зареєстрована в варіантах із більшою 
шириною міжрядь (60 см) і вищими нормами висіву (7,5; 
10; 12,5 і 15 кг/га).

В умовах  Лівобережної Лісостепової зони України 
(ширина міжрядь: 35, 50 та 70 см) максимальний урожай 
для всіх гібридів був сформований за ширини міжрядь 
50 см (Kalenska et al., 2018).

Оптимальна ширина міжрядь та норма висіву насіння 
сортів сорго зернового становила 45 см та нормою 
висіву 200 тис. шт./га в умовах Правобережного Лісо-
степу України, саме такі варіанти забезпечили  найін-
тенсивніший ріст і розвиток рослин. Зменшення ширини 
міжрядь до 15 см і збільшення до 70 см призводило до 
зниження основних параметрів росту й розвитку сорго 
(Pravdyva, 2021).

На сьогодні проведено недостатню кількість перекон-
ливих досліджень для розуміння ефективності вирощу-
вання сучасних  удосконалених сортів сорго щодо їх реа-
гування на густоту стеблестою рослин для інтенсифікації 
виробництва зерна цієї культури.

З цією метою в 2020–2022 рр. у Сумському НАУ було 
закладено досліди з вивчення оптимальних норм висіву 
сорго зернового та впливу густоти стеблестою (струк-
тури агропопуляції) на ріст та розвиток рослин в умовах 
Північно-східного Лісостепу України. 

Матеріали і методи досліджень. Дослідження про-
водилися на навчально-науковому полігоні кафедри 
агротехнологій та ґрунтознавства Сумського національ-
ного аграрного університету. Розмір облікової ділянки 
1,5 х 9 = 13,5 м2. Двофакторний польовий дослід був 
закладений методом рендомізованих ділянок. Фактор 
А – сорти та гібриди сорго зернового: Янкі, Краєвид, 
Дніпровський 39, Самаран 6. Фактор В – норма висіву 
насіння (табл. 1). Кількість варіантів у досліді – 12, 
загальна кількість ділянок у досліді – 36. Всі основні 
і допоміжні дослідження проводили у триразовій пов-
торності. Попередник – пшениця озима. Агротехніка 
вирощування сорго зернового в польовому досліді була 
загальноприйнята для зони Північно-cхідного Лісостепу. 

Таблиця 1
Схема досліду

Фактор А сорт/гібрид Фактор В (норма висіву насіння)
Янкі

165 тис/га 330 тис/га 490 тис/гаКраєвид
Дніпровський 39

Самаран 6

Матеріал досліджень – сорти та гібриди сорго зер-
нового.

Сорт Краєвид. Оригінатор – Державна установа 
Інститут сільського господарства степової зони Наці-
ональної академії аграрних наук України. Напрям 
використання:  зерновий, фуражний, харчовий. Реко-
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мендована зона для вирощування: Степ. Група стиг-
лості:  середньоранній. Урожайність: 3,2–4,6 тон/га. Рік 
реєстрації: 2004. 

Сорт Дніпровський 39. Оригінатор – Синельниківська 
селекційно-дослідна станція Інституту сільського госпо-
дарства степової зони Національної академії аграрних 
наук України. Напрям використання: фуражний, харчо-
вий. Рекомендована зона для вирощування: Степ. Група 
стиглості: середньостиглий. Урожайність: 6,5–7,0 тон/га. 
Рік реєстрації: 2000.

Гібрид Янкі. Оригінатор – Адванта Сідз Інтернешнал 
(США). Напрям використання: зерновий. Якість: висо-
кокрохмальний. Рекомендована зона для вирощування: 
Лісостеп. Група стиглості: ранньостиглий. Потенціал 
врожайності – до 10 т/га. Рік реєстрації: 2016.

Сорт Самаран 6. Оригінатор – Інститут сільського 
господарства степової зони НААН України. Напрям вико-
ристання:  харчовий. Рекомендована зона для вирощу-
вання: Степ. Група стиглості:  ранньостиглий. Продук-
тивність: 3,5–4,8тон/га. Сорт посухостійкий, стійкий до 
вилягання, хвороб і шкідників. Рік реєстрації:  2006. 

Закладення та проведення дослідів, відбір ґрунто-
вих і рослинних зразків, підготовку їх до аналізу прово-
дили відповідно до методичних вказівок та Державних 
стандартів України [Volkodav, 2000; Hrytstaienko et al., 
2003]. 

Упродовж вегетаційного періоду в основні фази 
розвитку сортів і гібридів сорго проводили біометричні 
виміри: висоти рослин, площі листкової поверхні. Густоту 
посівів визначали два рази за вегетацію на фіксованих 
ділянках, які виділили після появи сходів. Перший підра-
хунок проводили у фазу повних сходів, другий – перед 
збиранням урожаю. За даними першого обліку визна-
чали польову схожість насіння і формували густоту 
згідно схеми досліду, а другого – збереженість рослин за 
вегетаційний період. 

Висоту рослин, площу асиміляційної поверхні лист-
ків визначали в основні фази росту та розвитку рослин 
сорго. Висоту рослин вимірювали до фази цвітіння – від 
поверхні ґрунту до верху самого довгого (витягнутого) 
листка, після фази викидання волоті – від поверхні 
ґрунту до верхньої кінцівки волоті. 

Статистична обробка даних здійснювалась шляхом 
дисперсійного аналізу за допомогою комп’ютерних про-
грам «MSTAT» та «Agrobase». 

Результати. Висота рослин є важливим морфоло-
гічним параметром сорго. Відомо, що затінення збіль-
шує висоту рослин сорго та довжину міжвузлів стебла. 
(Kebrom, 2017) Висота рослин залежить від густоти сте-
блестою та сортових особливостей. Низькорослі гено-
типи  показують кращі результати за високої щільності 
стояння, а високорослі генотипи кращі за нижчою 

Проведені досліди показали, що висота рослин варі-
ювала залежно від сорту та норм сівби. Аналіз наве-
дених даних дає можливість зробити висновок, що всі 
досліджувані сорти і гібриди сорго зернового належать 
за габітусом до компактної групи, а через це сортоз-
разки практично не відрізняються  між собою за висотою 
(табл. 2).

Цей параметр був найменшим у сортів на варіанті 
з нормою висіву 165 тис/га і варіював від 109 см (Крає-
вид) до 125,6 см. (Дніпровський 39 ). Висота збільшува-
лася зі збільшенням норми висіву і досягала максималь-
них значень в варіанті 490 тис/га:  Самаран – 119,6 см, 
Краєвид – 116,7 см.

Таблиця 2
Висота рослин сорго зернового в фазу молочної 

стиглості, залежно від норм висіву, см  
(середнє за 2021–2022 рр.)

Сорт/гібрид Норма висіву (тис/га)
165 330 490

Висота рослин, см
Янкі 96,3 97 91,6

Краєвид 109 112,3 116,7
Дніпровський 39 125,6 134 130,7

Самаран 6 112,3 112 119,6
НІР005 А* 
НІР005 В* 

НІР005 загальна 

4,72
4,09
6,18

*А – сорт;  *В – норма висіву

Рослини гібриду Янкі відзначалися іншою реакцією 
на норму висіву: висота знижувалася тільки в варіанті 
490 тис./га – на 5 % .

Разом з тим цей параметр рослин збільшувався зі 
збільшенням густоти стояння рослин і досягав макси-
муму при нормі висіву 330 тис/га в сорту Янкі – 97 см, 
а також в сорту Дніпровський 39–134 см. Фактор А був 
визначальним щодо показника висоти рослин і частка 
його впливу становила 76%, а норма висіву – фактор В – 
лише 10% (рис. 1). Такі результати пояснюються знач-
ними морфологічними відмінностями сортів незалежно 
від особливостей вирощування.

Листки є основними еко-фізіологічними органами рос-
лини, продуцентами асимілянтів (вуглеводів). Майже 90% 
біомаси рослини виробляється листками. Оскільки листки 
є органами фотосинтезу та місцем створення основної 
частини біомаси, кількість листків впливає на врожайність. 

Результати обліків кількості листків на одній рослині 
залежно від особливостей сортозразків та нормі висіву 
наведені в табл. 3. 

Рис. 1. Частка впливу факторів на висоту рослин 
сорго

 

76%

1% 13%

10%

фактор А фактор В Взаємодія А В Інші
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Таблиця 3
Кількість листків рослин сорго залежно від норм 

сівби, шт. (середнє за 2021–2022 рр.)

Сорт/гібрид
Норма висіву (тис/га)

165 330 490
Кількість листків, шт.

Янкі 23 22 15
Краєвид 22 17 16

Дніпровський 39 22 21 15
Самаран 6 27 16 14
НІР005 А* 
НІР005 В* 

НІР005 загальна

3,72
3,22
6,44

*А – сорт;  В – норма висіву

Аналіз отриманих даних дозволяє зробити висновок, 
що зі збільшенням густоти стояння кількість листків на одній 
рослині істотно зменшувалася за всіма варіантами досліду. 
Активна реакція на норми висіву була відзначена у всіх 
сортозразків: зменшення кількості листків на одну рослину 
відбувалося зі збільшенням норми висіву. За максимальної 
норми висіву 490 ти./га цей показник коливався від 7 шт. 
у сорту Дніпровський 39 (різниця між крайніми варіантами 
цього сорту становила 32%) до 13 шт. на рослину у сорту 
Самаран 6 (різниця між варіантами була 48 %).

Площа листків є ключовою ознакою, яка використову-
ється в дослідженнях, характеризує співвідношення між 
асиміляційною поверхнею рослини та рівнем врожай-
ності. Зростання площі листків визначає здатність куль-
тури перехоплювати світло і часто використовується для 
оцінки росту і розвитку рослин. Чим ближче відстань між 
рослинами, тим меншою буде загальна площа листкової 
поверхні, через взаємне затінення листків. При визначення 
площі листків у рослин сорго встановлено, що у сорту 
Самаран, Дніпровський 39 та гібриду Янкі фіксували змен-
шення площі листків зі збільшенням норми висіву (від 0,82 
до 0,57), від 1,01 до 0,62 та від 0,9 до 0,52 м2 (табл. 4)

Таблиця 4
Площа листкової поверхні рослин сорго залежно 

від норм висіву, м2 (середнє за 2021–2022 рр.)

Сорт/гібрид
Норма висіву (тис/га)

165 330 490
Площа листкової поверхні, м2

Янкі 0,82 0,79 0,57
Краєвид 1,04 0,62 1,06

Дніпровський 39 1,01 0,63 0,62
Самаран 6 0,9 0,43 0,52
НІР005 А* 
НІР005 В* 

НІР005 загальна

0,23
0,20
0,39

*А – сорт;  В – норма висіву

Менш виразною була реакція рослин сорту Краєвид 
на фактор норм висіву. Визначення впливу окремих фак-
торів, що вивчалися в досліді на асиміляційну площу 
рослин показало, що найбільший вплив мав фактор В – 
норми висіву – 23% (рис. 2). Особливості сортів були вто-
ринними і вплив фактора А становив 14%.

Як рослина C4 типу, сорго має високу фотосинте-
тичну ефективність, а також високу ефективність син-
тезу вуглеводів порівняно з рослинами C3. Хлорофіл як 
основний компонент пігментної системи листків є важ-
ливим інформативним показником загального стану 
рослини. Визначення вмісту хлорофілу в листках можна 
використовувати для дослідження фізіологічного статусу 
рослин. Вміст хлорофілу – важлива ознака, пов’язана зі 
здатністю до фотосинтезу та стадіями розвитку культури. 
існує певний зв’язок між вмістом хлорофілу і продуктив-
ністю рослин. Основна роль при цьому належить хло-
рофілу «а». Цей показник вважається характеристикою 
ценозу і співвідношення пігментів в листках може бути 
використане для прогнозування продуктивності.

Коливання вмісту цього пігменту пов’язані з дією 
несприятливих факторів. Як правило, зі збільшенням 
рівня дії стресогенних факторів будь-якої природи вміст 
хлорофілу має тенденцію до зменшення. Тому вивчення 
вмісту хлорофілу та його в ролі в урожайності та вироб-
ництві сорго є вкрай важливим.

При проведенні аналізу вмісту пігментів в листках 
сорго було виявлено, що максимальний вміст хлорофілу 
«а» був у рослин сорту Самаран 6–0,91 мг/г на варіанті 
з нормою висіву 165 тис./га. (табл. 5).

У всіх сортів спостерігали тенденцію до зниження 
вмісту цього пігменту зі збільшенням норми висіву:  на 
13% – сорт Самаран 6, на 6% – гібрид Янкі та сорт Дні-
провський, 5% – сорт Краєвид.

 Вміст хлорофілу «а» знижувався зі збільшенням норм 
сівби від 0,91 (сорт Самаран 6) до 0,79 мг/г. Що стосу-
ється вмісту хлорофілу «b», то зниження цього пігменту 
прослідковувалось більш чітко: від 1,35–1,25 мг/г (Янкі), 
від 1,27–1,21 мг/г (Краєвид), 1,31–1,20 мг/г (Дніпровський 
39), 1,26-1,23 мг/г – Самаран. Найменші значення вмісту 
цього пігменту були на варіанті з найбільшою нормою 
висіву – 490 тис./га.

Обговорення. Диференційоване просторове викори-
стання ресурсів, а саме сонячної радіації, води та пожив-
них речовин, тісно пов’язане з густотою стояння рослин 
в посіві. Система конфігурації рядів або загущення рос-
лин змінює кількість світла, що надходить до нижнього 
ярусу листків, і впливає на конкуренцію видів за світло, 
воду та поживні речовини. Подовження стебла, викли-
кане затіненням або підвищеною густотою посіву, збіль-

Рис. 2. Вплив факторів на площу листкової поверхні
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Таблиця 5
Вміст фотосинтетичних пігментів у рослин сорго залежно від норм висіву насіння, мг/г.

Сорт/гібрид

Норма висіву (тис/га)
165 330 490

Вміст хлоро-
філу "а", мг/г

Вміст хлоро-
філу "b", мг/г

Вміст хлоро-
філу "а", мг/г

Вміст хлоро-
філу "b", мг/г

Вміст хлоро-
філу "а", мг/г

Вміст хлоро-
філу "b", мг/г

Янкі 0,88 1,35 0,79 1,31 0,83 1,25
Краєвид 0,84 1,27 0,82 1,23 0,80 1,21

Дніпровський 39 0,90 1,31 0,86 1,28 0,81 1,20
Самаран 6 0,91 1,26 0,85 1,23 0,79 1,23

шує висоту, допомагаючи конкурувати з сусідніми росли-
нами за сонячне світло, зменшує галуження (кущіння) 
і викликає ранній початок старіння листків.

В наших дослідах відмінності за кількістю та пло-
щею листків між сортами визначалися взаємодією сорту 
та факторів навколишнього середовища, що співпадає 
з результатами дослідів деяких науковців (Saberi & Siti 
Aishah, 2013). 

Повідомляють, що сорти з довшою тривалістю вегета-
ції мають вищі значення площі листкової поверхні (Lukeba 
et al., 2013), оскільки утворюють більшу кількість лист-
ків  великого розміру. Між кількістю, довжиною і площею 
листків існує лінійна залежність (Parmar & Chandra, 2002).

Затінення спричиняє зміни у співвідношення насам-
перед фоторецепторів  червоного світла (фітохромів), 
які опосередковують реакції уникнення затінення. Гено-
типи сорго, у яких відсутній фітохром В (phyB-1), демон-
струють фенотипи уникнення затінення, тобто зниження 
кущіння, раннє цвітіння, посилений ріст пагонів, накопи-
чення гібереліну та посилений біосинтез етилену (Frank-
lin & Whitelam, 2005).

Кількісне визначення вмісту хлорофілу в листках 
рослини відображає ефективність фотосинтезу конкрет-
ної рослини, а на певному етапі також характеризує  ста-
дію зрілості рослини. За несприятливих умов навколиш-
нього середовища знижується не тільки вміст хлорофілу 
в рослині сорго, а й інші параметри, а саме: висота рос-
лини, кількість листків (Oyier et al., 2017; Kapanigowda et 
al., 2013). В наших дослідах в якості такого параметру 
можна розглядати високу норму висіву, яка формує загу-
щений посів і призводить до зниження кількості листків 
та зниження вмісту хлорофілу.

Ряд дослідників (Maulana & Tesso, 2013) вважають, 
що пізня сівба може пригнічувати біосинтез хлорофілу 

та швидкість фотосинтезу і негативно впливає на ріст 
і розвиток, що призводить до зниження кінцевої продук-
тивності рослини цукрового сорго. Зв’язок вмісту хлоро-
філу в листках і хлорофільного індексу з урожайністю 
встановлено і на інших культурах. Тісну кореляцію між 
сумою фракцій хлорофілу а і b та продуктивністю рослин 
виявлено під час досліджень, проведених на рослинах 
пшениці твердої ярої (Rozkov & Pusik, 2013). 

Розмір і стабільність фотосинтетичного апарату не 
тільки важливі для фотосинтетичної функції, але і є дже-
релом регуляторних сигналів, за межами хлоропластів. 
Особливу роль відіграє хлорофіл b (Сhlb) у регуляції 
розвитку рослин. Сhlb – облігатний компонент фотосин-
тетичного апарату вищих рослин та основний регулятор 
процесів біосинтезу. Однак, як показують дослідження, 
крім пригнічення фотосинтетичної функції, відсутність 
хлорофілу «b» викликає затримку цвітіння та передчас-
ний запуск програм онтогенетичного та індукованого ста-
ріння. Тенденція до зниження вмісту хлорофілу «b» при 
загущенні посіву в наших дослідах ілюструє негативну 
реакцію рослин на дію цього фактору.

Висновки. Вивчення впливу норм висіву та осо-
бливостей сортозразків сорго показало, що ці фактори 
змінювали кількісні показники параметрів вегетативної 
сфери рослин. Висока норма висіву (490 тис./га) при-
зводила до збільшення висоти рослин. Зі збільшенням 
норм  висіву зменшується кількість листків та площа 
листкової поверхні у всіх сортів. Негативним був вплив 
і на вміст пігментів в листках. Оптимальні показники аси-
міляційного апарату рослин було відмічено в варіанті 
з найнижчою нормою висіву 165 тис./га. Разом з тим, 
неоднозначна реакція сортозразків на певні варіанти 
норм висіву вказує на необхідність проведення додатко-
вих досліджень.
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Influence of sowing rates on the growth and development of grain sorghum in North-Eastern part of Ukraine
Sorghum is a crop with high economic value, used for food needs, animal feed and as a commodity for export. Sorghum 

is associated with possible scenarios of future agricultural production in the conditions of climate change. It is sorghum, as 
a stress-resistant crop, that can replace traditional grain crops.

The biological features of sorghum and the future prospects of crop growing  attract the attention of many researchers in 
different regions of the world. Considering this, the study of the sorghum characteristics  in the conditions of North-Eastern 
Ukraine is  relevant. The search for the optimal sowing rate and plant density in the agrocenosis is the basis for obtaining 
the optimal crop, achieving high yield and maximum profit. To realize the maximum yield potential, a balanced number 
of individuals in the plant population is necessary, i.e. a certain level of sowing density. For this purpose, in 2020–2022, 
experiment was carried out with sorghum crop. The aim of it was to study the optimal sowing rates of grain sorghum 
and the influence of stem density (agropopulation structure) on the growth and development of plants in the conditions 
of the North-Eastern Forest Steppe of Ukraine. The influence of different sowing rates on grain sorghum varieties and hybrids 
was investigated (Yanki, Kraevyd, Dniprovskyi 39, Samaran 6)  by analyzing the growth and development characteristics 
of plants. The obtained data showed that with an increase in the  stand density , the number of leaves per plant decreased 
significantly in all variants of the experiment in all variety samples. Thickening with stalks (sowing rate of 490 th ha) led to 
an increase in the height of plants, negatively affected the area of the leaf surface of plants (the number of leaves and their 
area decreased) and the content of pigments (chlorophyll a and chlorophyll c) in the leaves The optimal sowing rate for 
the formation of vegetative organs of plants and the assimilation area was 165 th/ha. At the same time, the ambiguous 
reaction of the variety samples to certain options sowing rates indicates the need for additional research.

Key words: grain sorghum, sowing rates, growth parameters, plant density, chlorophyll content, plant development.


